

伊春

不负春光 提速争先

□文/摄 本报记者 贾红路

近日,伊春市各地各部门切实增强实现首季“开门红”和“开春即开工”的紧迫感和责任感,全市自上而下纷纷拿出实招硬招,细致谋划,提早布局。项目工地、生产车间、文旅一线……涌动着起步提速、开局争先的火热气息。

“压实工作责任,以结果论英雄,拿出开局就是决战、起步就要冲刺的精神状态,全力以赴抓招商、上项目、扩投资、促消费、保民生,坚决实现一季度‘开门红’,掌握全年工作的主动权。”伊春市委书记隋洪波说。

日前,伊春市重点监测企业销售额同比增长14.5%,高于全省平均增速10个百分点。旅游出现了假日“小高峰”,接待游客、实现旅游收入分别同比增长了68.9%和69%。



冰壶研学游让孩子们体验冰雪运动。



发放消费券拉动市场回暖。



步推进。建龙西钢生产稳



①

- ①铁力市依吉密河治理工程(三期)项目开工建设。
- ②伊春市政府代表团到广东省茂名市开展对口合作交流。
- ③药企开足马力生产。
- ④铁力市双丰镇芽豆种植产销两旺。

1 企业生产拉满弦

在建龙西钢的生产车间里,凛冬阻不住生产的脚步,1月冶炼生铁31.9万吨,超计划1.4%;冶炼粗钢30.8万吨,超计划1.4%;轧制钢材31.2万吨,超计划1.1%。

在铁力市依吉密河治理工程(三期)现场,千方百计使冻土变“动”土,桃山灌区续建配套与节水改造项目成为全省第一个完成项目招标的灌区项目。

在伊春药业,机器高速运转,压片、包衣、包装、发车,一派繁忙景象。截至目前,这家企业接到107批次的市场订单,咽炎片、北豆根胶囊、苓暴红止咳胶囊等药品供不应求。

在鹤伊高速公路施工现场,工人们顶着严寒作业,大型器械全部投入运转。建设者们以稳中求进开好局的奋斗姿态,加班加点赶进度、争分夺秒抢工期。

为助力企业顺畅运转,伊春市主要领导深入企业,主动问需,助企惠企连发“组合拳”。

2月16日,伊春市住建局组织审批、招标、建管、设计、质量等部门组成行政审批服务队,为市经济开发区、建龙西钢等重点项目单位提供一对一、点对点精准服务。服务队工作人员为企业排忧解难、答疑解惑,对项目单位在招标、施工许可、消防、竣工验收等手续办理上提出合理化建议,有效避免企业走弯路。

2月21日,一场招聘会吸引了众多企业和求职者。此次招聘会涵盖建筑、快递、教育、住宿、餐饮等行业,100多家企业提供了1300多个工作岗位。在招聘会现场,用工企业详细介绍企业规模、经营范围、招聘岗位、薪资待遇等情况,让求职者迅速了解企业的基本信息。各职能部门现场向求职者发放宣传资料,解读就业创业政策及业务办理流程。

为促进全市经济运行整体好转,伊春市出台“含金量”十足的“24条”。市工信局副局长赵广福介绍,在伊春市的“24条”措施中,将“推进规模以上工业企业达产增产”的奖励比例由1%提高到1.5%,最高奖励额度由50万元提高到80万元,同时,增加“支持规模以上工业企业降低成本”“流贷贴息政策,每季度每户企业贴息额度最高10万元。通过政策叠加,放大政策效应,激励企业早开工、多生产。在政策鼓舞下,全市69户规模以上工业企业中,22户连续生产,抢单拓市,增产上量,形成了冲刺“开门红”的浓厚氛围。

2 冰雪旅游持续火爆

铁力日月峡滑雪场,游客如织。蔚蓝的天空下,一眼望不到边的雪道上,来自全国各地的滑雪爱好者,全副武装,从高高的雪道上驰骋而下,尽情享受林海中的激情。小兴安岭的冬天,雪期长、雪质优,具有开展冰雪旅游得天独厚的条件。

伊春市为全面推动旅游市场复苏,重金奖励“引客入伊”,对组织伊春域外客源且符合条件的组团社给予一次性奖励。其中,对达到200人的旅游团,每列奖励4万元;达到100人的跟团豪华旅游团,每列奖励2万元。

在政策加持下,伊春冰雪旅游借势登高,先后举办了“九峰山冬捕节”“汤旺河冰上龙舟赛”“嘉荫‘龙行雪野’冰雪旅游嘉年华”“乌翠之冬·第四届森林冰雪欢乐季启动仪式”“峰岩山崇拜山祈福迎新年”等30余项冰雪文体旅活动,又先后承办了“2022中国冰壶联赛(伊春站)”“2022年‘宝宇杯’全国滑雪定向挑战赛”“2023年全国新年登高健身大会伊春分会场”“全国青少年冰壶邀请赛”等高水平赛事,形成了全民参与、各具特色、高潮迭起的旅游氛围。

3 政策叠加市场回暖

为充分释放消费潜力,激发市场主体活力,伊春市围绕商超百货、餐饮美食、汽车展销等领域开展为期一个月的政府补贴、消费满减、打折让利、优惠大放送等系列惠民促销活动,打造一个有特色、有温度的欢乐购物活动。伊春还对符合条件的年度新增限上商贸企业给予一次性奖励20万至30万元,个体工商户给予一次性奖励10万元。目前,省、市奖励补助资金叠加等政策切实起到了激励作用。

近日,嘉荫县通过“云闪付”APP发放2023年首批政府30万元电子消费券,支持餐饮、住宿和家电等十余个门类的消费,促进“吃住行、游购娱”各行业消费增长。嘉荫市民王凤云列出了一份消费清单,他说:“这是我在手机上抢购的电子消费券,无论是逛超市还是买衣服,都能享受到不少优惠。”

4 招商引资抓项目

伊春市通过全力以赴抓招商,千方百计上项目,加快动能转换,促进全市经济运行整体好转。

2月6日至8日,伊春市委书记隋洪波率队赴北京招商,先后来到建龙重工集团、龙源电力集团、中铁资源集团、中国冶金科工集团与企业负责人座谈交流,共谋深度合作,推进已有项目加快投资建设,谋划推进新项目尽早落地。

2月18日,伊春市政府代表团赴广东茂名开展对口合作交流,推进两市新一轮合作,双方签订了《黑龙江省伊春市与广东省茂名市新一轮对口合作框架协议》。

铁力市聚焦“4+2+N”产业体系,狠抓产业项目招引。一年来,当地招商引资签约入库项目10个,签约总额43.25亿元,实际利用内资12.33亿元,完成全年招商任务的112%,同比增长53%,连续4年在伊春市招商引资年度考核中排名首位。

为进一步提升伊春森林食品市场的知名度,近日,名企“远方好物”走进林都伊春进行经贸交流。伊春市森林食品、北药、电商相关企业代表及相关协会会员与“远方好物”合作伙伴及团队对接交流,分享、借鉴经验。市商务、工信、文旅、伊春森工集团等单位分别就伊春市产业发展概况及投资合作机会进行了推介。

金林区打好招商“组合拳”

□本报记者 贾红路

伊春市金林区在2022年招商引资取得较好成绩的基础上,通过抓项目引进、抓招商推介、抓服务保障,努力实现2023年区域招商工作“开门红”。

2022年以来,金林区共招商引资亿元以上项目3个,总投资近20亿元,全年实际利用内资总量位居伊春市第一位。为保持全区招商引资工作良好势头,2023年,金林区聚焦主导产业,狠抓项目引进,紧紧围绕建龙西钢及上下游产业、生态环境产业、电商经济、旅游项目等产业深入挖掘可开发的招商资源,谋划储备一批支撑区域产业升级、适应新发展格局、展现金林新发展理念的大项目、好项目。

根据《金林区2022-2024年招商引资工作方案》,金林区在“走出去、请进来”上下功夫,不断拓展招商渠道,打好委托招商、网络招商、平台招商、以商招商、驻点招商组合拳。从2月初开始,该区主要领导带队奔赴北京、沈阳、天津等地,分区域叩门招商,主动与当地企业接洽项目;金林区委书记秦瑞军带队赴天津市黑龙江商会开展招商活动;区长鲍谦与中国电建市政建设集团有限公司洽谈抽水蓄能电站项目,与国电投黑龙江智慧能源有限公司洽谈土地治理农业数字经济项目;区政府主管工业、林业、发改、招商等方面的负责人先后来到中国钢研科技集团有限公司、通用技术中国进出口有限公司、北京高能时代环境技术股份有限公司开展招商对接活动。活动期间,金林区与天津市黑龙江商会签订了委托招商协议,通过开展委托招商,实现了两地信息共享,进一步扩大区域招商成果。

提升签约效率,狠抓服务保障,金林区抢抓招商引资洽谈黄金时间,对重点在谈项目明确专人负责,实现项目对接、协议洽谈、会议审议等各项流程进一步优化,实现快谈快签快建。对已签约招商项目实行清单式全程跟踪服务,会同相关行业主管和职能部门切实抓好项目服务推进。依托开展活动掌握招商线索,从2022年至今,全区开展线上线下招商活动50余次,对接企业30余家,签订招商合同或协议9个。

嘉荫大棚蔬菜长势喜人



□文/摄 林静 本报记者 贾红路

走进嘉荫县朝阳镇新春果蔬大棚基地,一栋栋大棚整齐排列,在阳光下闪烁着耀眼的光芒。在尚志村村民孙跃成的温室大棚内,一股暖意扑面而来,绿油油的秧苗绽放着生机。孙跃成与妻子正忙着培土、移苗,放眼望去,一派火热的劳动场景。

连日来,朝阳镇抢抓农时,早谋划,早部署,充分发挥棚室果蔬生产优势,积极引导农户抢抓农时,开展蔬菜育苗工作。朝阳镇派出农技专业人员,多次深入农户种植大棚查看蔬菜长势,进行技术指导,了解蔬菜种类、产量、价格及目前存在的主要困难,全力保障春耕生产需求。

嘉荫县朝阳镇按照“壮大特色产业、助力乡村振兴”的发展思路和“合作社+农户”的发展模式,以“农业提质增效、农民增产增收”为目标,积极调整产业结构,发展设施农业,加快推进大棚蔬菜产业发展,让老产业焕发出新生机。目前,朝阳镇建有蔬菜大棚289栋,其中冷棚222栋,暖棚67栋,以蔬菜种植和育苗为主,近年来积极尝试种植葡萄、西瓜和西瓜等水果,带动近百户农户致富增收,年纯收入达到160余万元。

蔬菜大棚里秧苗长势喜人。

看铁力市建设村缘何受全国表彰

□文/摄 顾泽怡 本报记者 贾红路

近日,民政部开展了“全国城乡社区治理专项表彰”活动,授予200个组织“全国先进基层群众性自治组织”称号,黑龙江省6个村(居)民委员会榜上有名,铁力市王杨乡建设村村民委员会名列其中。

近年来,铁力市王杨乡建设村以村民自治试点、乡村治理示范为契机,立足党建引领,产业带动、民生福祉、乡风文明四项举措,先后荣获“全国先进基层群众性自治组织”“全国村民自治示范点”“全国乡村治理示范村”“黑龙江省民主法治示范村”“黑龙江省村庄绿化示范村”等多项荣誉。以党建引领为支撑,夯基垒台。近

年来,建设村实现了从软弱涣散村到优秀党支部的转变。建设村的林家围子屯和中铁屯都成立了党小组,又通过村民代表推选,两个屯各自成立了村民理事会,实行“三级包保”机制,每10户设一名户长,每条街道设一名街长,每个屯设一名网格长,实行卫生联保、公益联合、诚信联建、联防群治、新风联育,诚信联建、联防群治、新风联育,诚信联建、联防群治、新风联育,诚信联建、联防群治、新风联育。

今日的建设村,产兴业旺。2021年招商引资项目落地,带动就业近40人;投资铁力市瑞禾农业科技有限公司,获得第一笔收入4.5万元;村里的两个屯都成立了合作社,与铁力市九河泉

米业签订3000亩绿色水稻种植项目,形成“龙头+基地+农户”的产业化发展模式,村经济发展多元化让群众钱包逐渐鼓了起来。另一方面,有效盘活闲置资产、资源,村级组织运转保障经费标准在建设村整体13万元的基础上增长到23万元。

聚焦民生福祉,建设村党支部大力实施基础设施建设,扎实开展环境整治,村屯面貌值更高,生态环境气质更佳。基础设施得到持续完善,投资750万元,硬化路面1.33公里,边沟9500米,维修改造标准化社区470平方米,建设文化广场2800平方米,并对村活动场所、排水边沟等设施进行提档升级,真正达到了“村在林中、林在村中、人在画中”的实际效果。



建设村村规民约上了墙。

哈伊高铁 铁力变电站复工

本报讯(孔祥钰 记者贾红路)近日,伊春供电公司施工队伍抵达铁力市施工现场。随着作业负责人一声令下,作业人员迅速开始着手进行铁塔组立各项工作,这也标志着伊春供电公司首个复工工程——铁力变电站日月峡开关站220千伏线路工程拉开序幕。

复工当日,现场温度低至零下30℃。伴着阵阵刺骨寒风,工作人员克服恶劣环境的影响,有条不紊地拧紧一颗颗螺丝,组好每一处支架。铁力变电站日月峡开关站220千伏线路工程作为铁力电铁外部供电工程子工程,预计用时4天完成两座铁塔的全部组立工作。为保证本次复工复产有序推进,伊春供电公司结合复工特点,以及伊春地区低温降雪可能对建设施工造成的影响,严格制定并执行工程复工专项方案,科学合理设置复工应当具备的前提条件,压紧压实安全责任,明确建管单位、施工单位、监理单位各方责任和要求,严格审核把关复工手续,做好复工审批、人员进场、作业机具审核等工作。